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Ústní zkouška z českého jazyka a literatury 

Maturita ve školním roce 2020/21 

Vypracoval Mgr. Pavel Brycz 

Ústní zkouška je jednou ze 3 dílčích zkoušek komplexní maturitní zkoušky z 

českého jazyka a literatury. Předmětem ústní části zkoušky jsou praktické 

komunikační dovednosti a přiměřená analýza a interpretace uměleckého i 

neuměleckého textu, a to  s využitím znalostí a dovedností získaných v průběhu 

studia na gymnáziu a nástavbovém maturitním oboru. Žák odevzdává učiteli 

ČJL (Mgr. Bryczovi) a v kopii ředitelce školy (Mgr. Ondrákové) seznam 20 

literárních děl, vybraných z širšího seznamu povinné četby (zveřejněného na 

webu školy ředitelkou školy) a sestavený na základě následujících kritérií. 

 

Čtou se celé knihy, musí být zastoupena epika, lyrika i drama, každý literární 

druh aspoň 1 titulem. 

 

Lze kombinovat. Např. drama Shakespeara psané ve verších (Romeo a Julie) 

bude uznáno jako splnění 1 drama i 1 lyrické knihy, protože se v něm nachází 

pasáže milostné lyriky. 

 

Stejně tak Karel Hynek Mácha Máj i Karel Jaromír Erben mísí epiku s lyrikou. 

 

Časově musí 20 přečtených titulů obsáhnout dějiny české a světové 

literatury ve všech obdobích. 

 

Z nejstaršího období do 18. století musí být minimálně 2 tituly. Příklad – 

maturant si zvolí z české literatury převyprávění nejstarších českých pověstí – 

A. Jirásek Staré pověsti české, ze světové literatury W. Shakespeara Romeo a 

Julie či Hamlet. Má splněno min 2 tituly. (Jeden autor může být zastoupen 

dvakrát.) 

 

Z dalšího období 19. století pak musí splnit minimálně 3 tituly. Aspoň jeden titul 

z české a dva tituly ze světové literatury, nebo naopak. V případě, že má ze 

světové přečteno např. A. S. Puškin – Evžen Oněgin (opět splněno epiku i lyriku 

– román ve verších s lyrickými pasážemi) z české literatury pak např. Karla 

Jaromíra Erbena Kytici (opět epika s lyrikou.) a Karla Hynka Máchu Máj. Má 

tedy ze 2 období splněny epiku, lyriku. V předchozím časovém období splnil i 

drama (viz Shakespeare). 

 

Má ale ze 2 starších období přečteno jen 5 knih. 
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To znamená, že v posledním období 20. a 21. století musí přečíst celých 15 knih. 

Opět rovnoměrně rozvrhnout 

 

Učelné si je tedy rozvrhnout třeba 7 z české a 8 ze světové literatury. 

 

Proto se doporučuje maturantům z každého období přečíst více literárních děl 

než jen povinné minimum a lépe si rozvrhnout celou splněnou četbu po 

obdobích. 

 

Modelový příklad 1) do 18. století 3 knihy světové lit. a 1 knihu české lit. (= 4) 

2) českou literaturu 19. století 3 tituly + světovou 2 tituly (=5) 3) světová 

literatura 20. a 21 stol. 5 titulů a česká lit. 20. a 21. stol. 6 knih. (=11) 

 

Pozor! Seznamy četby, které nesplní shora uvedená pravidla, nebudou 

uznána a žák je bude muset přepracovat. 

 

Zkoušku žák koná s pracovním listem, který dostává až po vylosování zadání. 

Vždy jde o úryvek z jím přečtené knihy. Na něm prokazuje schopnosti a 

dovednosti čtení s porozuměním. 

 

Změny v hodnocení maturitní zkoušky z českého jazyka a literatury ve 

školním roce 2020/21 

 

ÚSTNÍ ZKOUŠKA (60 % výsledné známky)  

 

Pro současné čtvrté ročníky a maturitní nástavbu zůstane u maturitní zkoušky 

zachován systém rozboru uměleckého a neuměleckého textu podle pracovního 

listu.  

Pracovní list si žák vylosuje na základě svého vlastního seznamu maturitní 

četby, který obsahuje 20 knih ze školního seznamu maturitní četby.  

 

Kritéria pro výběr knih se ve školním roce 2020/21 nemění, tedy žák si volí dle 

dosavadního klíče s následujícími podmínkami. 

 

Rekapitulace 

 

Min. 2 knihy z české a světové literatury do 18. století. 

 

Min. 3 knihy z české a světové literatury 19. století 

 

Min. 4 knihy ze světové literatury 20. a 21. století. 

 

Min. 5 knih z české a světové literatury 20. a 21. století. 
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Celkový počet přečtených děl = 20. 

 

Kritéria hodnocení 

 

Zůstává rozdělení struktury zkoušky do sedmi částí i bodování každé části 

maximálně 4 body (na škále 0 -1 – 2 – 3 – 4), přičemž převedení bodové škály 

na známku vypadá následovně:  

 

0-12 bodů nedostatečný  

 

13-16 bodů dostatečný  

 

17-20 bodů dobrý  

 

21-24 bodů chvalitebný  

 

25-28 bodů výborný  

 

Obsah jednotlivých kritérií se v zásadě nemění. Posiluje se literárněhistorický 

kontext, který je rozdělen na část týkající se autora a jeho tvorby a na část 

zaměřenou na kulturní a historický kontext celkově.  

 

Pro hodnocení ÚZ platí následující vnitřní podmínky:  

 

Za první a druhou část (analýza uměleckého textu) musí žák získat minimálně 3 

body, stejně tak za třetí a čtvrtou část (literárněhistorický kontext) musí získat 

minimálně 3 body. Pokud žák v těchto kategoriích získá méně než 3 body, je z 

ústní zkoušky hodnocen celkově 0 body. Hodnocení kritéria „celková úroveň 

vyjadřování“ se vztahuje k výkonu žáka v průběhu celé zkoušky. Pro toto 

kritérium platí následující vnitřní podmínka:  Pokud žák získá v kterékoliv ze 

šesti předchozích částí ÚZ 0 bodů, může být v posledním kritériu (celková 

úroveň vyjadřování) hodnocen maximálně 3 body. Student má na přípravu 15 

minut.  

 

STRUKTURA ÚSTNÍ ZKOUŠKY  

 

Ověřované vědomosti a dovednosti  

 

ANALÝZA UMĚLECKÉHO TEXTU  

I. část • Literární druh a žánr • Zasazení výňatku do kontextu díla •  

Hlavní myšlenka (Téma a motiv) • Čas a prostor • Vypravěč/lyrický 

subjekt • charakteristika postav 
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II.  část • Jazykové prostředky a jejich funkce ve výňatku • Vyprávěcí 

způsoby • Typy promluv • Veršová výstavba • tropy a figury a jejich 

funkce ve výňatku  

 

LITERÁRNĚ HISTORICKÝ KONTEXT  

 

III. část • autor a jeho tvorba • návaznost a inspirace autora • návaznost a 

inspirace autorem  

IV. část • literární a obecně kulturní kontext autorovy doby a tvorby  

 

ANALÝZA NEUMĚLECKÉHO TEXTU  

 

V. část • funkční styl • slohový postup • slohový útvar • kompoziční výstavba • 

jazykové prostředky a jejich funkce , možná spojitost s uměleckým textem 

VI. část • hlavní myšlenka textu • podstatné a nepodstatné informace • různé 

možné způsoby čtení a interpretace • domněnky a fakta • komunikační situace 

(autor, adresát, účel)  

 

CELKOVÁ ÚROVEŇ VYJADŘOVÁNÍ  

VII. část • samostatnost, souvislost a kultivovanost mluveného projevu 

 

Poslední oblastí, v níž je žák hodnocen, je kritérium výpověď v souladu s 

jazykovými normami a se zásadami jazykové kultury. Hodnocení žáka v 

tomto kritériu je založeno na jeho výkonu v průběhu celé zkoušky. 

 

Separátní list s obecnou strukturou zkoušky nalezne maturant na potítku. 

 

Zadání zkoušky a tedy i název pracovního listu je jednoznačně určeno názvem 

literárního díla – např. Jan Neruda Povídky malostranské. 

 

Každou dílčí zkouškou jsou ověřovány především ty znalosti a dovednosti, k 

jejichž ověřování je příslušná forma dílčí zkoušky nejvhodnějším hodnotícím 

nástrojem. Zároveň je tak minimalizováno nežádoucí překrývání působnosti 

jednotlivých dílčích zkoušek. K jistému průniku přitom musí docházet vždy, např. 

budeme-li vycházet z předpokladu, že ve všech dílčích zkouškách by mělo být 

požadováno spisovné vyjadřování, které je v souladu s jazykovými normami. 

 

V Praze 9. 12. 2020 

 

 


